
     

 

Valné shromáždění Evropské asociace vědeckých 

novinářů EUSJA 2026 • Česká republika  
&  

55. výročí EUSJA • Brno • 26–29 březen 2026 
 

Stručná fotoreportáž o tom, co zahraniční novináři 

viděli a dozvěděli se o moravské metropoli  

 

 



 

● čtvrtek 26. března 

Vodojemy Žlutý kopec – mysteriózní podzemní katedrály z let 1874, 1894 and 1917, které 

sloužily městu jako vodárenské nádrže do roku 1997. Děkujeme TIC Brno za volný vstup. 

         

Restaurace U královny Elišky – večeře v restauraci skryté za Augustiniánským opatstvím 

 

● pátek 27. března 

CEITEC – Středoevropský technologický institut –multioborové vědecké centrum 

s pokročilou vědecko-výzkumnou infrastrukturou založené před 15 lety. Konsorcium CEITEC 

je složené ze šesti partnerských univerzit a institucí. 

CEITEC VUT – Vysoké učení technické v Brně nám představil zástupce ředitele Pavel Krečmer. 

 

   
 

  
 



 

Ústav přístrojové techniky AV ČR – Viděli jsme nejnovější elektronový mikroskop NION, 

který v laboratoři ultraSTEM umožňuje výzkum na úrovni jednotlivých atomů. Přístrojů 

s takovým rozlišením je pouhých 12 v Evropě. ÚPT AV ČR nám představili vedoucí 

jednotlivých laboratoří zaměřených na výzkum ve fyzice a pokročilých technologiích. Ředitel 

ústavu prof. Josef Lazar se zajímal rovněž o způsob, jakým zahraniční novináři přibližují 

vědecká témata. K osvěžení příběhů o vědě může dobře posloužit i skutečnost, že mezi vědci 

je všude po světě spousta hudebníků. Nejinak je tomu i v Ústavu přístrojové techniky, jehož 

ředitel je mimo jiné též zakladatelem hudebního festivalu Afest v Akademii věd ČR. 

A víte, že z Brna pochází třetina světové produkce elektronových mikroskopů? 

       

      

 

 



Augustiniánské opatství a historický odkaz Johanna Gregora Mendela – na základě svých 

výzkumů právě zde formuloval Johann Gregor Mendel principy moderní genetiky. Díky 

Jakubovi Cardovi z Mendelova opatství jsme si mohli prohlédnout historickou knihovnu, 

moderní skleník stojící na původních základech skleníku „otce“ genetiky a rovněž faksimili 

jeho stěžejního díla o pokusech s rostlinnými hybridy Versuche über Pflanzen Hybriden. 

Refektář a Mendelovo muzeum nám představila nejen slovem, ale i zpěvem jeho ředitelka 

Blanka Křížová. A připomněli jsme si též nelehký osud českého vědce a genetika Jaroslava 

Kříženeckého, jednoho ze zakladatelů zdejšího muzea.  

     

    

 

Připomínka 55. výročí EUSJA v kavárně Mendelova muzea byla díky velkorysosti našich 

moravských hostitelů vskutku příjemná a důstojná. Těžko bychom našli příznačnější místo 

k připomínce zajímavých momentů z historie evropské asociace vědeckých novinářů.  

   



● sobota 28. března 

Valné shromáždění EUSJA 2026  
 

Klub vědeckých novinářů ČR uspořádal Valné shromáždění EUSJA v České republice již 

potřetí. V letech 2013 a 2019 to bylo v Praze, letos akci hostilo ve spolupráci se Syndikátem 

novinářů jižní Moravy město Brno.  

 
 

Presscentrum Syndikátu novinářů jižní Moravy – zadní trakt brněnské Staré radnice 

Krásné prostory pro letošní zasedání EUSJA poskytli jihomoravští kolegové a kolegyně, jimž 

vděčíme i za skvělé pohoštění. Zahraniční hosty přivítali předseda SNJM Jan Trojan a jeho 

zástupce Radek Holík. Po představení zdejší regionální organizace následovalo nečekané, a o 

to veselejší, překvapení – veliký brněnský patriot a zároveň místopředseda SN ČR Miloš 

Šenkýř připravil zajímavou spojnici města Brno s domovskou zemí každého z přítomných 

delegátů na shromáždění (mimo hostitelského Česka to bylo Finsko, Irsko, Itálie, Maďarsko, 

Německo, Rakousko, Španělsko, Švédsko a tzv. Balkánská síť měla zástupkyni ze Srbska; 

přičemž study tripů se zúčastnili ještě hosté z Dánska a USA). Účastníci z dalších členských 

zemí se posléze připojili k jednání on-line – to už hlavní slovo president EUSJA Fintan Burke. 

            



 

 

 

Se zájmem novinářů se setkalo i stručné představení    

v Brně sídlícího Ústavu globální změny AV ČR Czechglobe,    

jenž je evropským centrem excelence.    

 

 

   

 

 

 

 



Kdo straší na věži aneb foceno z presscentra 

  

     

 



Brno – město plné historie, kultury, umění i recese 

    

  

    

   



 

Přípitek na 55 let EUSJA vínečkem bílým z Moravy v Café Löw-Beer  

 

    

      



Vila Tugendhat z období meziválečné moderny od architekta Miese van der Rohe se těší 

trvalému zájmu návštěvníků. Právě zde u kulatého stolu bylo signováno rozdělení 

Československa. Za možnost prohlédnout si tuto unikátní stavbu vděčíme řediteli Muzea 

města Brna Zbyňku Šolcovi.  

 

     

 

Česká pošta doručila 

potajmu napsanou a milou 

pohlednici z Brna zcela 

nebývalou rychlostí.  

Zásilka opatřená běžnou 

známkou byla v Brně 

vhozena do schránky  

v neděli odpoledne,  

orazítkována pak v pondělí  

a v poštovní schránce na 

pražské cílové adrese 

nalezena již v úterý. 

Spojení Brno–Praha–Evropa 

prostě fungovalo dokonale! 

 

 



● neděle 29. března 

 
Český rozhlas Brno od střechy až po sklep s tím nejlepším průvodcem – Milošem Šenkýřem 

 

   

  

  

  
  



  

 

 

Poděkování patří všem partnerům za skvělý průběh celé této mezinárodní akce. 

 

Marina Hofmanová & Pavel Farkas 

marina.hofmanova@syndikat-novinaru.cz • scipress.cz 

 

Autoři fotografií: Pavel Farkas, Peter Knoll, Marina Hofmanová, Miloš Šenkýř aj. 
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